



SIA — ежегодный праздник в Порт де Версаль

Труд фермеров во Франции в почете

Наталья СОБОЛЬ

Недавно мне рассказали, как один городской российский школьник нарисовал курицу с четырьмя ногами. Это скорее грустно, чем смешно. Увы, в нашей стране интерес к сельскому хозяйству и престиж крестьянского труда невысоки. А ведь каждый день мы пользуемся его плодами, будь то хлеб, масло, яйцо, мясо или овощи...

Эти мысли и невольные сравнения приходят в голову во время посещения агросалонов в Германии, Нидерландах и, конечно, во Франции. Ежегодно, начиная с 1964 г., в Париже при полном аншлаге проводится Международная выставка Salon International De L'Agriculture (SIA). Нынешняя прошла с 22 февраля по 2 марта. Франция — крупнейший производитель в Западной Европе всего спектра продукции сельского хозяйства, включая экзотические фрукты, ведь у нее есть еще и заморские территории.

SIA собирает под крышами своих павильонов профессионалов из многих стран мира и всех, кто интересуется состоянием дел в отрасли или хочет полюбоваться на прекрасных живот-

ных и птицу, продегустировать и купить деликатесы. В нынешнем году за время работы салона было зарегистрировано 703 407 посетителей.

В первый же день с экспозицией ознакомился президент Франции Франсуа Олланд. Визиты членов правительства на SIA — обычное дело, а министр сельского хозяйства Стефан де Фолль имеет здесь собственный кабинет для встреч и переговоров.

Из разных провинций страны на форум привезли около 4 тыс. элитных животных. Каждый раз символом выставки служит очередная «звезда». На нынешней SIA ею была корова породы тарантез по кличке Белла. Ее изображение красовалось на плакатах в аэропортах, на вокзалах, на автобусах накану-



Фото Н. СОБОЛЬ



не и в дни выставки. Сама героиня дня спокойно жевала сено в отдельной загонке у входа в павильон № 7.

Для некоторых название породы незнакомо, и это объяснимо. Она относится к редким даже во Франции, но ее берегут, как, впрочем, и все остальные. Тарантез сохранена в чистоте, ее используют в селекционных программах и других стран. Потомки этой маленькой горной породы демонстрируют замечательные результаты даже в засушливом климате и в тропиках, принося доходы фермерам от реализации молока и мяса. Тарантез одинаково продуктивна в Марокко, Тунисе (там есть собственная породная ассоциация), Алжире и Западной Африке, а также в Канаде и США, где она в основном используется в качестве мясной породы.

Во Франции насчитывается 527 ферм, где содержат этот скот, ласково называемый «тарин», — в основном на горных алтайских пастбищах.

Рацион состоит из травы и сена, зимой добавляют комбикорм. Средние надои по стране — 4919 кг. Из молока коров этой породы делают знаменитый вкуснейший сыр сортов эменталь горный, бофор, реблшон, абонданс.

Всего на SIA задействовано десять просторных залов. Они полны посетителей с утра до вечера. На выставку, которая традиционно длится девять дней, включая два уик-энда, приходят целыми семьями.

Постоянно проводят на SIA выводки животных: крупного рогатого скота, а также овец, представленных здесь в большом разнообразии. Есть и свиньи, и козы, и кролики, и голуби, и птица



экзотических пород и кроссов. Проходя мимо клеток, академик РАН директор ВНИТИП Владимир Фисинин давал свои комментарии. Сообщил, к примеру, что многие из увиденных на выставке пород птицы есть и в России — в обширной коллекции их института.

Делегации наших специалистов уже не впервые посещают SIA в составе группы, организованной Центром зарубежных стажировок под руководством Юрия Колесника. На этот раз прошла запланированная заранее встреча с французскими организациями ADEPTA и KBS Genetic.



Российские специалисты у стенда ADEPTA



В Международном клубе SIA с директором салона Ж. Морено (в центре). С. Куба — второй справа

ADEPTA — ассоциация развития международного обмена сельскохозяйственными продуктами и техникой. Представитель этой организации Рашлин Леви рассказала о деятельности французских ученых в аграрной сфере, о постоянном внедрении инноваций в практику. ADEPTA ставит своей целью содействие в развитии торгового, финансового и промышленного сотрудничества, ознакомлении специалистов разных стран со всеми последними достижениями науки и передачу технологий с учетом запросов и местных условий. В феврале нынешнего года Рашлин побывала в Москве на выставке AgroFarm и отметила большой интерес ее посетителей к особенностям ведения сельского хозяйства во Франции.

Самуэль Куба (KBS Genetic) более подробно остановился на животноводстве своей страны и продолжил

комментарии во время экскурсии группы российских специалистов по павильонам.

Самуэль сообщил о том, что свыше 40 лет занимается экспортом элитных животных в разные государства (в том числе сначала в СССР, затем в СНГ), рассказал о крупных поставках его фирмой скота в Белгородскую, Тюменскую и Костромскую области.

На Белгородчине, по убеждению С. Куба, животные не реализовали свой генетический потенциал из-за ранних случек. Мясных телок следует оплодотворять в два года. Российский эксперт настоял на том, чтобы животных осеменили в годовалом возрасте, в результате стадо не было сохранено.

В Тюменской области к завезенному скоту подошли со всей ответственностью, рекомендации зарубежных специалистов выполняли неукоснитель-

но. Чтобы окончательно развеять миф о том, что французские животные плохо акклиматизируются в суровых зимних условиях Сибири, Самуэль привел выдержку из недавно опубликованного в России сообщения о визите министра сельского хозяйства РФ Н. Фёдорова в Тюмень: «В ходе рабочего совещания губернатор Тюменской области Владимир Якушев доложил: «Растут объемы мясных ресурсов, и прирост обеспечивается преимущественно на предприятиях общественного сектора: плюс 27% за последние семь лет. Племенная база подотрасли формируется за счет чистопородного скота, завезенного из Франции в 2002–2003 гг. Его численность с 2006 г. выросла в 2,6 раза. В области созданы два племенных репродуктора по пяти породам: лимузинской, шароле, обрак, салерс и герефордской».

Прекрасно владеющий русским языком С. Куба предложил заинтересованным специалистам прочитать свою статью «Эмбарго на ввоз скота из Франции: кому это выгодно?» в нашем журнале (2013. № 6). В ней Самуэль подробно рассказывает, почему 100 государств предпочитают покупать племенных животных в его стране, приводит опубликованные в США официальные данные о высокой продуктивности и других преимуществах известных в мире молочных и мясных пород.

С. Куба не устает повторять, что ветеринарная служба во Франции — самая строгая, возможно, к неудовольствию некоторых производителей, но к



фото Н. Соболя



счастью для потребителей. Здесь можно без опаски есть такие блюда, как тар-тар из говядины или мясо гриль самой слабой прожарки. Ветеринарный врач, подписывающий документ, отвечает за качество продукции юридически, продолжил Самуэль. Фальшивка может служить основанием для лишения специалиста диплома или применения серьезных штрафных санкций. Причем выполняется закон неукоснительно: желающих «проверить» это на себе давно нет. С. Куба подчеркнул, что за несколько десятилетий ни разу никто не предъявил к представляемой им компании претензий по ветеринарии.

Уже не первый год на SIA в качестве экспонента участвует ФГБУ «ВНИИЗЖ». Его директор Василий Грубый так прокомментировал этот факт:

— Поскольку одна из сфер деятельности ВНИИЗЖ — производство высоко-

коэффициентных экологически безопасных лечебно-профилактических и диагностических биопрепаратов ветеринарного назначения, направленность выставки полностью совпадает с интересами института. В рамках агросалона прошли встречи наших специалистов с представителями крупных африканских организаций, где стороны обсудили возможность экспорта в ряд стран ветеринарных препаратов производства ВНИИЗЖ. Также проведены переговоры с компанией Pfizer о поставках наборов для серодиагностики вирусных болезней животных. Кроме того, подписано предварительное соглашение с фирмой SEPPIC о сотрудничестве в научно-технической области.

Вызывали интерес посетителей SIA и различные породы овец, как мясных, так и мясо-шерстных. Эти животные, а также козы и свиньи привлекали

внимание и фермеров, и потенциальных покупателей, и, конечно, детворы. К ней здесь особое отношение: во многих павильонах проводят конкурсы, игры, аттракционы. Есть специальные зоны, где предлагают бумагу, карандаши или краски для юных художников, желающих запечатлеть увиденное на выставке. Судя по их числу и энтузиазму, курицу или гуся они нарисуют с двумя лапами, а корову, козу и овцу — с четырьмя ногами...

Следующая выставка SIA пройдет в Париже в 2015 г. с 21 февраля по 1 марта. С 22 по 26 февраля состоится салон SIMA-SIMAGENA, который ведет свой отсчет с 1922 г. Возможность посетить сразу оба этих мероприятия предоставляется специалистам каждый нечетный год.

ЖР

Франция, Париж